

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Piașnei No. 2

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

TELEFON 10-69
Abonamentul 160 Luni

UNGARIA A EȘIT DIN RĂZBOIU

Din ordinul lui Horthy armata maghiară a încetat ostilitățile

Germania a pierdut războiul! — declară Horthy

Evenimentul de mult așteptat și inevitabil a devenit un fapt împlinit: ultimul aliat al Germaniei hitleriste, Ungaria a capitulat fără condiții.

Printr-o proclamație adresată poporului maghiar, Regentul Horthy a anunțat hotărârea sa.

Proclamația lui Horthy începe cu precizarea că Ungaria a fost târâtă în războiul hitlerist, datorită situației sale geografice, fiind silită la aceasta de către vecinul german.

—Astăzi toată lumea trebuie să vadă că Reichul german a pierdut războiul — a declarat Horthy.

Trebuie să mă refer la marele om de stat cancelarul Bismarck, care spunea pe vremuri că nici un popor nu poate să se sacrifice pentru aliatul său. Cunoscând situația de fapt, nu am putut permite ca teritoriul Ungariei să devină teatrul luptelor de acoperire a trupelor germane.

Cu regret trebuie să constatăm că Germania a călcat de mult alianța sa cu Ungaria

În continuare Horthy a reamintit că în luna Martie Führerul Germaniei l'a invitat la Cartierul său General, unde s-a comunicat că în lipsa lui Ungaria a fost invadată de trupele germane. Gestapoul a aplicat metodele barbare pentru lichidarea problemei evreiești și

într-o dimineață neașteptată de 16 Octombrie l-a căpat pe Comandantul Garnizoanei Budapesta, generalul Bakay Szilárd.

La sfârșitul proclamației regentul Horthy a anunțat că a acceptat armistițiul și a dat ordin trupelor maghiare să înceteze ostilitățile contra armatelor aliate.

Prin eșirea Ungariei din război, lumea a făcut un mare pas înainte spre pace și spre eliberarea popoarelor

**Zece mii de oameni au manifestat
Duminecă înainte de masă pe
Arena Gloria pentru un Guvern al
Frontului Național Democrat**

Citiți darea de seamă în ziarul nostru de Marți dim.

Excepții...

La noi fiecare lege, ori decret-lege avea un al doilea alineat, care de obicei posedă o mai mare importanță, a cel dintâi. „Sunt excepții de sub prevederile...” cu aceste cuvinte începe acest al doilea alineat, de obicei înșurubându-se loc unei interpretări largi și nebuloase și lăsându-se posibilități nelimitate afaceriștilor și șperțarilor.

Fiecare decret-lege prevedea excepții, iar redactarea a fost făcută în așa fel, încât categoria excepțiilor formase obiectul discuțiilor între „cel competent” și „cel interesat” elasticitatea aplicării fiind în aport direct cu șperțul primit.

Acest mijloc direct de corupție a fost folosit în toate legiuirile și în toate domeniile vieții, începând cu Fiscalul, unde dauna Statului atinge sute de milioane din cauza că interpretarea dispozițiilor a fost lăsată pe seama administratorilor și controlorilor și terminând cu Armata Tării, a cărei putere a fost considerabil slăbită tot din cauza posibilităților largi de interpretare.

În consecință nu e de mirare, dacă Tarea a ajuns la marginea prăpastiei. Populația s'a prefăcut în două categorii: în categoria celor jefuți, urmăriți și trimiși la detașamente de muncă, ori la abatorii lui Hitler — și categoria excepțiilor. Căci persoana celor favorizați de diferite legi nu prea s'a schimbat. Acel cetățean, care a fost exceptat de Fisc, în mod firesc a primit și „mobilizarea pe loc”. Decretele legi ale antoneștilor au servit exclusiv unei pături sociale, care s'a folosit de eventualele politice, de diversivitatea naționale, de legile rasiste și de războiul hitlerist ca să-și umple buzunarele.

Ziua de 23 August 1944 a pus capăt regimului Antonescu. Au rămas însă șperțarii și afaceriștii, cei favorizați de până azi, și ei vor să rămână și pe mai de parte excepții vieții. În măsurile organelor locale tot mai vedem acest pasaj odios. Au fost excepții la predarea aparatelor de radio, azi excepții de sub prestația muncii, cu toate că au fost slugoii lui Antonescu. Vechiul sistem al interpretărilor largi se manifestă la aplicarea diferitelor prestații.

Situația această e în flagrantă contradicție cu ideile noului democrații. Nu vrem prelungirea sistemului cu excepții. Însăși cuvântul „excepție” nu ne convine. Noi nu vrem schimbarea categoriei de favorizați, ci desființarea ei. Vrem, ca toți cetățenii cinstiți, să ia parte în munca de reconstrucție a țării și fiecare să fie pus la locul lui. Dar excepții să dispară... (PATRIOTUL)

Trupele aliate au pătruns în orașul Aachen

Armata Roșie a trecut granița cehoslovacă

Lupta în jurul orașului Aix la Chapelle (Aachen) se apropie de faza ei finală. Orașul mare german e transformat într-o ruină. După știrile primite de azinoapte trupele americane au pătruns în centrul orașului.

De pe frontul de răsărit se comunică, că Armata Roșie a început o ofensivă în Polonia între Vistula și Bug. În ținutul Carpaților Polonezi înaintarea sovietică continuă. După comunicatul Comandamentului Sovietic trupele Armatei Roșii au pătruns pe teritoriul cehoslovac.

ARO Telefon 24-45
Repres. la orele 1, 3, 5

Azi revelația sezonului cel mai frumos
film englez

„Intermezzo”
cu Leslie Howard, Ingrid Bergmann
La ora 1 matineu

O LĂMURIRE

În numărul 78 al ziarului „Fapta” din 5 Octombrie 1944, am citit un articol semnat de d. Sergiu Milorian. Nu știu ce scop a avut d. Milorian cu articolul lui, dar tare mi-e teamă că acesta nu s'a adresat d-lui Hans și clienților săi, ci totuși are mai mult gustul unei ațățări șoviniste, un fel de „injecție” fasciastă. Nu ne-am fi sesizat, nu ne-am fi revoltat dacă articolul ar fi fost îndreptat în contra sașilor și șvabilor hitleristi, de criminalii de război pronaziști, care au dat tot ajutorul hitleristilor din Reich, legionarilor și antoneștilor din țara noastră. Nu ne-ar fi păsat dacă ar fi pus la stălpul infamiei agenții Gestapoului, ori pe acei care s'au îngrășat prin sudoarea și sângele popoului român. Dar nu, d. Milorian vorbește de toți șvabil și sași din România, și încă pe un ton care nu se fi permis unui prieten democrat. Noi ne permitem să remarcăm că dacă d. Milorian ar fi un democrat cu vechime, el ar trebui să știe că există și că au existat chiar în timpul celui mai cumplite diktaturi legionare sași și șvabili antihitleristi. Dar nu numai că au existat, ci au stat în rândul luptătorilor democrați și antihitleristi. În închisorile și lagărele de concentrare ale antoneștilor și stăpânilor lor, au fost mulți, foarte mulți șvabi și sași din rândurile muncitorilor ori țărănilor săraci.

Noi, d-le Milorian, ne amintim însă că în timp ce un anumit Sergiu Milorian a servit cu condeul pe antonești, și a proclamat în Hitler în gazetele subvenționate de stat, antihitleristi șvabi și sași din închisori au refuzat cu mândria și demnitatea luptătorului conștient libertatea ce i se oferea în schimbul înrolării în armata germană. Da, d-le Milorian, nu toți Hans-i sunt naziști, cum susțineți dvs. Noi cunoaștem și un Hans Hauptmann și un Victor Höffler și mulți alții încă din Reșița, Arad, Timișoara și alte orașe, care au preferat să înfunde pușcăriile fascismului român decât să fie voluntari într-o armată germană hitleristă.

Și știți, d-le Milorian, ce a spus maiorul călău S. S.? Dacă nu știți, vă vom spune noi: „Și nu se găsește un glonte pentru acești revoluționari?... El a numit revoluționar pe șvabil și sașii, care astăzi stau în rândurile prime în lupta democrației române. Dar nu numai atât, noi cunoaștem și „Mizii”, care au fost închise în închisorile diktatului fasciste din România, ori aceste erau tot din rândurile șvabilor și sașilor.

Noi, d-le Milorian, vă putem servi nu numai cu numele unui singur neamt care să nu fi fost „Parteigenosse”, ci cu un șir întreg. Vă vom da numele penunțator familii, care nu au avut copii Hitlerjunge. Familii, ca Klug, Schmidt, care și-au trimis copiii la școlile românești de stat. El chiar de ar fi vrut nu ar fi fost primiți în școlile germane atât de mult slăvite de presă, tocmai pentru convingerile antifasciste ale părinților. Nu un sin-

gur meseriaș a fost rușinat, nu un singur comerciant a fost făcut imposibil, tocmai pentru că a fost antihitlerist. Nu vă vom servi cu date precise, pentru că dacă vreți vă veți putea convinge singur de adevărul celor spuse de noi. Vă vom arăta încă și astăzi casele mănjite și geamurile sparte ale satelor șvabești ori săsești, al căror cap de familie, frate ori fiu nu a plecat voluntar obligator în armata germană.

Da, d-le Milorian, am fi noi de acord cu multe ce susțineți în articolul dvs. dacă ați fi arătat însă că v'ați ocupat serios de problema noastră și în special dacă ați fi menționat că vă ocupați de d. Hans și entourageul său. Noi cunoaștem poate mai bine pe d. Hans cu oricine și tot așa îl cunoaștem și trecut. Noi nu am uitat ce rol a jucat d-nul în fascizarea șvabilor și sașilor. Noi știm foarte bine că el a fost unul din principalii hitlerizatori ai blăscicilor și al școlilor confesionale germane. Noi știm că d. Hans este unul din cei mai de seamă profitori din acest nenorocit război, pe care nu ajung să-l impună popoul român.

Noi știm că d. Hans este unul din acei care împreună cu profitorii de război români sunt aceiașii principalii pentru frustrarea țării noastre. El sunt acei care au sărăcit popoul român sugând viața clasei muncitoare și țărănilor. Nouă ne este cunoscut că d. Hans vrea acum cu ajutorul fasciștilor români cumușlași, să-și acapareze conducerea sașilor și șvabilor din România. Noi îl cunoaștem pe el și îl cunoaștem elica. Noi știm că nu din entourageul lui au fost victimele împusecate de hoardele horthiste și de bandiții „SS” a lui Himmler, ci aceștia au fost luptători, aprigi luptători antihitleristi Schmeitzer Jakob și fiul acestuia, Schmeitzer Ioan!

D-le Milorian, dvs. nu ați cerut a restarea titurilor naziștilor și pronaziștilor, dar noi o cerem! Proiectul de platformă al Comitetului Central al Partidului Comunist, la care am fost între primii care au aderat, spune în p. 4. Să fie stabilit un regim de conviețuire și conlucrare amicală între toate naționalitățile țării. Și aceasta este o garanție că viața noastră națională în cadrul statului rămâne asigurată. Realizarea acestei platforme, la care lucrăm cu cel mai mare elan, va putea dovedi căți cetățeni de origine șvabi ori sași din România vor fi cetățeni loiali.

D-le Milorian, nu ațățări șoviniste, ci înțelegere binevoitoare este necesară pentru a readuce la drumul cel adevărat o națiune în eroare. Dar tot atunci aș primi și recușinare pentru a cel și pentru aceia pătură socială care din aceea de câștig ori din grandomanie a dus aceia națiune în eroare, și duce un popor întreg la pierire.

Gelu Filip,

membre al Organizației Antihitleriste Germane, Arad.

Pe urmele Comsomolului

Cel mai conștient și cel mai liber tineret este cel sovietic. Aproape toți sunt membri ai Comsomolului. Ei dau marea majoritate a Stahanoviștilor, ei au ajutat la înfăptuirea în 4 ani al planului cincinal, ei dau avânt Armatei Roșii, ei sunt prezentul și viitorul, ei sunt lumea nouă de 25 ani.

Azi, brouurile, cluburile și arenele lor sportive sunt închise, iar și cu toții s'au înrolat în serviciul Patriei sovietice și stau săi în luptă învinsă cu dușmanii lor de moarte, fascianții hitleristi. Ei și-au curățit deocum țara, dar luptă mai departe și vor lupta până la stăpânirea definitivă a fascismului.

Unde suntem noi, tineretul român? Noi, care am scăpat din ghimarele fascismului, ce facem pentru Patrie? Pentru viitorul nostru?

Și noi avem tineret, chiar dacă este mai slab decât cel sovietic și fără experiența acestuia, dar și tineretul nostru vrea să trăiască, să fie tare și liber.

Libertatea nu e primită niciodată în dar, ci totdeauna este rezultatul unei lupte conștiente.

În istorie întâlnim nenumărate exemple din lupta pentru libertate al tineretului, tuturor națiunilor. Lupta Spartachistilor ne stă tot așa de aproape, ca și tot așa lupta noastră, ca și aceea a „lăncierilor din Marila”. Noi, tineretul iubitor de libertate din România, să nu uităm pe Carol Lieknecht, Rosa Luxemburg, Alex. Petefi, să nu uităm tovarășii noștri Itala Lifșitz, Filimon Sarbu, Vasile Itoc, Părași Ștefan și pe acei mulți alți și mulți, care au căutat ca a adevărați eroi, în lupta

cea mare pentru libertatea tineretului.

Să păstrăm memoria lor, dar să nu-i plângem, deoarece:

Noi morții nu-i plângem,
Ci rândurile strângem!

Să urmărim exemplul ucelora, care nu s'au lăsat intimidati de închisori, schingiuri și azi ridică în văzul tuturor dreptul libertății.

Tineri, să ne organizăm forțele lăuntrice. Experiența celor mai în vârstă și elanul nostru ne vor duce la izbândă.

Să urmărim exemplul dat de tineretul sovietic, prin munca nepreocupată în fabrici și pe ogoare și lupta eroică pe câmpul de luptă.

Mulți au căzut dintre noi pentru interese străine, dar acum luptăm pentru noi și pentru viitorul nostru, pentru o viață fericită într-o Românie liberă.

Tineri patrioți români, să urmărim exemplul tineretului sovietic, care nu s'au lăsat intimidati în lupta sa pentru libertate. Dece, înalță-te cu toții pe urmele Comsomolului! VLAD

Cinema Royal Telefon 19 33

Un stager mondial! Un film dinamic!

Ingerul nopții

Un mediu interesant cu DORIS DURANTI și GUSTAV DIESSL și în completare.

Sâmbătă și Duminică la orele 11.30 MATINEU cu intrare generală Lei 60.—

Orașul Derecske lângă Debrecin a fost eliberat

Despre luptele din Ungaria comunistul sovietic comunică, că forțele Armatei Roșii și tupele române au înaintat până la marginea sud-vestică a Debrecinului. Trupele maghiare și germane dispun aici de un sistem de apărare, și au început și contraatacuri pentru desprinderea orașului. Fără toată ziua au ținut luptele inversurate în periferiile Debrecinului.

Din orașul Derecske maghiarii au trimis întăriri pentru ajutorarea garnizoanei din Debrecin. Trupele româno-sovietice însă au nimicit aceste unități și urmărind pe rămășițele acestor trupe au pătruns în Derecske și au ocupat orașul.

În cursul acestor lupte au fost omorâți mai mulți de 1000 soldați unguri și germani, iar 800 au fost făcuți prizonieri. În afară de aceasta au mai capturat multe muniții și arme.

Atitudinea unui funcționar dela Uzine Electrice

Ziarul nostru a primit pentru publicare următoarea declarație al unui angajat dela Uzinele Electrice din Arad.

DECLARAȚIE

Subsemnatul servitor de birou Ilin Andrei, angajat al Uzinei Electrice Arad, declar următoarele:

„În ziua de 11 Octombrie 1944 d. Popovici Ovidiu, funcționar la Uzina Electrică Arad, m'a întrebat dacă sunt înscris în Sindicatul muncitoresc al lui Ștefan Vasile. Drept răspuns i-am spus că da. Atunci d. Popovici mi-a spus că acest Sindicat este comunist și că am să mă „ard” împreună cu ceilalți înscrisi în acest partid.

Aceasta mi-e declarația pe care o dau și semnez de bună voie.

Ilin Andrei”

Iată atitudinea fascistă a unui funcționar care vede că muncitorimea stă și astăzi fără apărare.

Unde sunt măsurile impuse contra lor?

Ceram cu hotărârea concedierea imediată al funcționarului Popovici, acest dușman al muncitorbasel.

TOTI STUDENȚII EVREI, laureați între anii 1941—1944, ne vor prezenta în număr complet, aducând și certificatele de absolvire pentru o obținerea vizelor obligatorii, Luni 16 I. g. ora 11 a.m. în localul U.E.D. din Bul. Ferdinand 6. — Comitetul de inițiativă.

CORRESPONDENȚE

IN ATENȚIA ELEVILOR!

A răsărit soarele și groaznicele atârări, ce ne-au înspăimântat timp de patru ani și mai bine...

Până mai ieri poporul român a fost târît, fără voia lui, spre o prăpație apropiată.

Cunoaștem cu toții soarta acelor patrioți care încercaseră să pună capăt unei stări, ce nu putea aduce poporului român, decât oară și înjosire...

Acum când toate au trecut, acum utem și trebuie să mărturisim că am fost slabi atunci, când am fi putut să înturnăm avalanșa ce se apropia...

Acești patru ani de grea suferință s-au învățat multe lucruri. În primul rând ei ne-au învățat că libertatea nu e un dar al nimănui, ea trebuie cucerită prin luptă.

Dușmanii noștri încă nu sunt lășiți. În afara puternicului inel al armatelor române și sovietice, vrăjmații își ascut ghiarele și, în disperarea morții, se pregătesc pentru o ultimă încercare.

Emenea elemente, știm foarte bine se găsește pretutindeni: în aparatul de stat ca și în armată, în întreprinderi, în presă, în viața economică și culturală.

Elevi și eleve, organizați-vă, grupați-vă și voi, căci numai organizați și pregătiți pentru orice eventualitate, puteați învinge pe dușmanii noștri din afară, puteați apăsa stărupe pe umerii fasciști.

Muncitorii, funcționarii, intelectuali și studenții să propună în școli, instituții de învățământ, ca o replică a colaborării unei mii de organizații...

Muncitorii Industriei Textile Aradene au obținut o majorare de la 85% până la 95%

Un rezultat al luptei organizate

Abia câteva săptămâni ce a început munca de organizare a muncitorilor și deja și începe să se arate primele roade organizării sindicale.

Salariile au fost majorate în luna August, iar de atunci conducerea fabricii nu lua în considerare scumpirea vieții,

cu toate că întreprinderea a câștigat sute de milioane sub conjunctura de război.

Primele tratative între conducerea fabricii și comitetul de organizare a muncitorilor au avut loc în ziua de 11

Octombrie. Muncitorii au cerut în primul rând salariile cu 25% în plus față de scumpirea vieții. Direcțiunea, care în August a majorat salariile, a vrut să salveze terade din luna și formeze baza pentru majorare.

O delegație s'a dus după dir. gen. Măgureșu, care față de atitudinea energică și conștientă a muncitorilor, a fost nevoit să cedeze și

a aprobat continuarea tratativelor pe cealaltă zi.

Pe ziua următoare au continuat negocierile, care au avut ca rezultat un succes deplin al muncitorilor.

Concluzia înțelegerii, muncitorii fabricii textile au primit o majorare de la 85 la sută până la 95 la sută, iar direcțiunea a preluat și aprovizionării muncitorilor cu lemne de foc.

Cu bucuria înregistrăm că solidaritatea muncitorilor a obținut o victorie frumoasă în cazul de față și sperăm că neores a este numai începutul pe care îl va găsi muncitorii alții.

Cinema URANIA Arad. PREZINTĂ: azi grandioasă realizarea sovietică, în film de război, cel mai unic cu cel mai mare număr de sovietici. V. VAMPIR și J. B. ...

SPORT. Azi: Ardealul de Nord - Glorie. Un match pe care îl vom urmări...

ARAD. — Azi la ora 14.00 va avea loc pe arena „Glorie” un mare meci de fotbal de fotbal dintre gruparea locală „Gloria” și Reprezentativa Ardealului de Nord.

„Gloria” își va forma echipa din următorii jucători: Pop Aurel (Oradea), Felecan (Cluj), Nistor (Cluj), Borindea, Candra I și II (Oradea), Demian (Său Mare), Munteanu (Oradea), Pușor (Târnava-Mare), Zincea (Oradea), Lepășcheriu...

Muncitorii care nu s'au prezentat până acum la lucru să se prezinte imediat în caz contrar vor fi pedepsiți, conform legii sabotajului. Fabrica TERA

să rămâneți străini de lupta eliberării noastre? Voi singuri să stați deoparte și cu mâinile încrucișate să vă contemplați, ca simțind spectatori, lupta contra cotronitorilor țării? Voi, tocmai voi să vă sustrageți de la datoria futurora, de a ajuta în toate chipurile glorioasa Armată română-sovietică?

ascuns regimul dictatorial, să nu vedeți, să nu știți nimic din războiul lor? Ieșiți din umbră, vedeți, auziți, știți tot: o altă lume, o altă viață, nu cea care vă înșală, o lume nouă, mai bună și mai dreaptă, care vă are înaintea deosebit, simț de acțiune! Nici un cin ciobit nu poate să permită ca într-un loc să se desfășoare o asemenea luptă...

PRINTELESCUTĂ BANNOTE. PENTRU DE POSEDA BANNOTE. PENTRU DE POSEDA BANNOTE. PENTRU DE POSEDA BANNOTE.

IN ATENȚIA TUTUROR PENSIONARILOR LUNARI. Luni, Marti și Miercuri, adică în ziua de 16, 17 și 18 Octombrie 1944, se va cere pentru anul 1944, de pensie lunare în valoare de: Luni între orele 8-12 de la nr. 1-1000, între orele 13-17 de la nr. 1001-2000, Marti între orele 8-12 de la nr. 2001-2500, între orele 13-17 de la nr. 2501-3000, Miercuri între orele 8-12 de la nr. 3001-3500, între orele 13-17 de la nr. 3501-5000.

AFELI CĂTRE MUNCITORII, CONSTRUCTOII DIN ARAD. Facem cunoscut că adunarea convocată pentru ziua de Vineri 13 oct. a fost amânată din cauza pregătirii marelui adunări de Duminică. Data pentru adunare a fost fixată în ziua de Luni 16 Octombrie a. c. orele 17 în localul Sindicatelor Muncitorești, din Str. Cicio-Pop No. 9.

COMITETUL PUBLICITĂȚII să și ridice zăhărușii pe la 15 Octombrie-Deceembrie. Oficiul de aprovizionare al municipiului invită toate instituțiile publice și cantinele ca să se prezinte cu lista de zahăr, în termen de 3 zile, pentru ridicarea bonului de zahăr pe lunile Octombrie-Deceembrie.

Farmacii de serviciu: Farmacia nr. 15, Octombrie 1944. Farmacia nr. 17, Aviației, Str. Nr. 11. Farmacia nr. 18, Str. Pop. nr. 1. Farmacia nr. 19, Str. Pop. nr. 1. Farmacia nr. 20, Str. Pop. nr. 1.

INFORMAȚIUNI

CHESTURA POLITIEI MUNICIPIULUI ARAD comunica: Toți locuitorii orașului Arad care au fost trezuți în tabelele primăriei să fac prestații de folos obștească în natură, se vor prezenta în zilele de 16-17-18 Octombrie...

ZAHARUL PE LUNILE OCTOMBRIE-DECEMBRIE se poate ridica de la orice prăvălie. Oficiul de aprovizionare al primăriei aduce la cunoștința comercianților și a publicului consumator că zahărul pe lunile Octombrie-Deceembrie, este 8.000 kg. de persoană...

GEAMURI SE EXECUTA PROMT LA "OGLINDA" ATELIER PENTRU PRELUCRAREA STICLII STR. EPISCOPII 48 Telefon No. 14-17.

RECLAMAȚII. Vasile Dabolean, domiciliat în Arad, Str. Dr. I. Suci Nr. 48, face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației maghiare...

Belea Miton din Arad, Piața Liceului Nr. 1, face reclamație pentru jafurile de marfă ce o avea în depozit, în timpul ocupației maghiare...

Mica Publicitate 12 lei cuvântul - 6 lei pentru căutar de servicii - Gratuit pentru membrii sindicatelor.

CAUT UCENICA pentru croitorie de dame. Ronal, Eminescu 80. DE VANZARE 1 palton bărbătesc de prima calitate, puțin uzată, 1 trench-coat, 1 pardesiu feminin, bleu-marin, închis, 2 cămăși, aproape noi...

PROFESOARA de pian cu practică predă lecții cu metodă academică, cu preț conveniabil. Arad, Str. Rusu Șirianu Nr. 24, ap. 8.

DAU lecții de limba română și franceză pentru începători. Arad, Strada Rusu Șirianu Nr. 24, ap. 8.

CAUT bonă la copil, din bună familie, pentru după masă. Ofertale la ziar. CAUT locuință cu două camere și baie. Adresa la ziar.

Ce mai caută la fabrica FITA D. Comșa, — care a terorizat ani de zile viața economică a orașului?...

Să dispară fasciștii din conducerea fabricilor

Direcțiunea dela Fabrica FITA din Arad a ordonat să se lipească pe pereții atelierelor afișe care interzic muncitorimea să discute în fabrică chestiunile în legătură cu Sindicatele.

A interzis deosemena orice fel de adunare a muncitorilor pe teritoriul fabricii, chiar după orele de lucru.

Direcțiunea amenință de-ahis pe muncitorii care se organizează. Nu înțelegem ce mai caută în conducerea fa-

bricel faimosul Director STURM / MIHAI fost conducător și organizator spiritual al hitleriștilor din Județul Arad

care a fugit în Germania, în timpul ocupației maghiare.

Acest domn în calitate de Președinte al Camerei de Comerț și Industrie din Arad a terorizat toată viața economică a orașului și ani de zile a fost cel mai conștient slugă al regimului lui Antonescu.

Trebule să mai amintim și pe Dl. Director Filipus, care a persecutat muncitorimea din fabrică și o persecută și azi, crezând că și acum se mai pot schimba cămășile.

Să afle acești Domni că muncitorimea știe totul și nu uită nimic

să afle că trebule să dispară împreună cu spiritul lor fascist din conducerea fabricii.

ULTIMA ORA

Diviziile I. și XII. ale Maresalului Tito au pătruns în Belgrad

COMUNICATUL SPECIAL DAT PUBLICITATEI DE CĂTRE CANTIERUL GENERAL AL MAREȘALULUI TITO, A ANUNȚAT CĂ DIVIZIILE I ȘI XII AU PĂTRUNS ÎNTRU ZIDURILE ORAȘULUI BELGRAD. LAPTE GRELE SUNT ÎN CURS CU GARNIZIUNA GERMANĂ. TRUPELE SOVIETICE SĂ APLA LA O APROPIERE DE 5 KM. DE CAPITALA JUGOSLAVIEI ȘI SĂ APROPIE CU FAȘI BEEȘI PENTRU A DA SPRIJIN TRUPELOR JUGOSLAVE.

Trupele sovietice au ocupat orașul Bistrița în Ardealul de Nord Lupte crâncene între Debrașin și Keckemet

Trupele sovietice, care luptă pe granița Bucovinei și Ardealului de Nord, după lupte înverșinate au străpuns linia de apărare germano-ungară, au pătruns în valea Bistriței și au ocupat orașul Bistrița, la 80 km. spre Nord de Cluj.

Pe frontul dela Tisza în prezent sunt

în curs lupte arduose între trupele Debrașin și Keckemet. De multe ori eștat lupta depinde și soarta Budapestei și a țării Ungariei.

Trupele ungare fac eforturi disperate pentru a opri ofensiva sovietică și în efortul lor sunt ajutate de câteva

divizii blindate germane, care au sosit din spate Balcani.

Deosemena sunt lupta grele și în ținutul Carpaților - pădușor, lângă Luka, unde trupele sovietice, după lupte de mai multe zile, au străpuns linia de apărare.

Cronica filmului Epopea dela Stalingrad

Nu de mult un oraș nelăcomnit de provincie numit Târșiu, azi mândria operat constructive al socializării, Stalingrad, a devenit simbolul eroismului Armatei Roșii. Stalingrad era și astăzi este din nou un oraș al muncii, pe al cărui străzi spațioase proletarii tres spre uzus, spre munca lor de fiecare zi.

La sfârșitul anului 1942 unirea fascismului se apropie tot mai mult. Vin fuzarii care abia au putut scăpa de orgia nașistă care a pustit orașele și satele. Oamenii lor din uzină, trec la lucrările de apărare ale orașului. Incepe capitalul legendar al războiului lupta dela Stalingrad. Între flăcări, fum și torontul de gloanțe și bombe eroii Stalingradului adobose rând pe rând atacurile germane. Orașul se prefăce în ruina, însă rezistența locuitorilor și a Armatei Roșii crește. Apoi vine ofensiva și soarta atacatorilor e pecetluită.

Filmul „Epopea dela Stalingrad” e realizarea artistică a reproducerii acestor lupte, a acestui eroism. Vedem

în arta sovietică, care nu e altceva decât expresia voinței neclintite de lucru, de muncă și de luptă a poporului sovietic. A Această expresie artistică se manifestă pe un nivel ridicat, iar partea tehnică deosebită are o dezvoltare tot mai accentuată față de acela călăv film sovietic, pe care le-am văzut înainte de dictatura antonesciană.

Cu Stalingradul începe faza decisivă a războiului actual. Atunci și-a arătat prima dată superioritatea sovietică a acestui armate, înfrângând cea mai de sine armată ale Reichului. Azi armata dela Stalingrad se află în linia câmpiei ungare și continuă înaintarea sa glorioasă ca să nimicească pentru totdeauna primejdia fasciștii aducătoare de război. (—)

FESTIVITĂȚI DEMOCRATICE. Duminică se va întâmpla Duminecă la orele 8 jumătate dimineața în Piața Rădulescu (în fața Templului Ortodox) pentru a participa la marea adunare populară dela arena „Gloria”. Contăm pe neapărata prezență a floarelor. În caz de ploaie adunarea se va ține la Palatul Cultural.

FORUM

AZI O premieră SOVIETICĂ excepțională VORBIT ÎN LIMBA ROMÂNĂ EPOPEA dela STALINGRAD Cea mai eroică luptă de apărare cunoscută în istorie Reprezentanții zilnice dela orele 3-4.30 și 6. Ultimul spectacol se termină la ora 7.30

Noul trupe brilante vor fi debarcate în porturile grecești Apalul generalului Wilson către Oreciă eliberată

În întreaga Grecia populația cu entuziasm sărbătorește eliberarea capitalei. Athena a fost eliberată de trupele grecești. După informațiile primite din Ankara, în ziua de ieri și trupe britanice au intrat în capitala Greciei. În coloniile grecești din Cairo și Ankara deosemena a fost sărbătorit acest eveniment.

Comandantul forțelor aliate din Mediterană, Sir Maitind Wilson, a lansat un apel către populația greacă cerându-i să dea sprijinul trupelor invazioniste. Generalul Wilson a elogiat eroismul trupelor grecești, care au învins pe italienii în Albania și nu mai în fața superiorității tehnice și fost nevoiți să cedeze.

Angajăm țesători și croitorese pentru confecționarea militară.

Fabrica Teba